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Mezinárodní vědecká konference: Inovační laboratoře napříč pomáhajícími obory 

 

Jan Šmahaj 

 

Dne 19. května 2017 proběhla na Univerzitě Marie Grzegorzewské ve Varšavě mezinárodní 

konference na téma: Inovační laboratoře napříč pomáhajícími obory. Akce byla realizována 

pod záštitou mezinárodního projektu v rámci programu „Erasmus +“ výzvy KA2, Spolupráce 

na inovaci a výměně dobré praxe, Strategické partnerství pro odborný a vzdělávací výcvik 

s oficiálním názvem Inovační laboratoře v rozvoji kompetencí učitelů speciální pedagogiky a 

osob se specifickými vzdělávacími potřebami (Innovation Laboratories in the Development of 

Competences of Special Pedagogy Teachers and People with Special Educational Needs, 

Project No.: 2014:-1-PL01-KA202-003428).  

Konferenci zahájil rektor Univerzity Marie Grzegorzewské, prof. Stefan Kwiatkowski 

spolu s hostitelem projektu, jímž byl Mariusz Fila z Fakulty speciální pedagogiky. 

Konference se zúčastnilo přes 120 účastníků, včetně deseti zahraničních návštěvníků z Itálie, 

Německa, České republiky, Španělska a Velké Británie. 

 

 

Foto 1: Slavnostní zahájení konference 
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Mezi partnery projektu patří Fakulta speciální pedagogiky na Univerzitě Marie 

Grzegorzewské (APS MGU), Varšava, Polsko – hlavní řešitel projektu; Institut udržitelných 

technologií/Národní výzkumný institut (ITeE-PIB), Radom, Polsko; Mezinárodní centrum pro 

propagaci vzdělávání a rozvoje (CEIPES), Palermo, Itálie; Křesťanská asociace center pro 

mládež (CJD Maximiliansau), Karlsruhe, Německo a Katedra psychologie Univerzity 

Palackého (UPOL), Olomouc, Česká republika. 

 

 

Foto 2: Zástupci mezinárodní partnerské sítě 

 

Co je inovační laboratoř?  

Inovační laboratoř je speciálně upravená místnost, která je rozdělena na část relaxační a část 

pracovní. Díky vybavení a využití psychologických zásad práce se skupinovou dynamikou 

spouští mechanismy tvořivosti a spolupráce. Koncepce inovační laboratoře obohacuje 

(spolu)práci odborníků pomáhajících profesí (pedagogů, psychologů a studentů těchto oborů), 

ale i osob se speciálními vzdělávacími potřebami. Koncepce vychází z kombinace působení 

moderátora, prostředí, atmosféry a technického vybavení – softwaru a hardwaru, který 

podporuje dosažení stanovených cílů pracující skupiny v inovační laboratoři. Úspěšnost 

metody inovační laboratoře potvrzuje realizace dvou předešlých projektů v letech 2006–2009 

European i-Lab competence Development Programme, kdy vznikly tři nové laboratoře 

v Polsku, Turecku a Rumunsku, a letech 2012–2014 Innovation Laboratories for the quality 

assurance of vocational education and training (i-Lab2), kdy vznikly další laboratoře 

v Polsku, Slovinsku, Německu a došlo zároveň k výměně poznatků dobré praxe při jejich 

zavádění. 
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K odbornému programu konference 

Koncepci projektu, hlavní cíle a klíčové výstupy představil projektový manažer Mariusz Fila. 

Seznámil účastníky konference z pomáhajících profesí s partnery projektu s důrazem na jejich 

role a úkoly. Okrajově také zmínil přínos spolupráce partnerské sítě během téměř dvou a půl 

leté spolupráce.   

Jolanta Religa z Institutu pro využití technologií ve Státním výzkumném institutu v Radomu 

představila zdroj koncepce i-Labu a potenciál v rozvoji kompetencí nejen učitelů speciálního 

vzdělávání nebo osob se speciálními vzdělávacími potřebami, ale také v ostatních profesních 

skupinách jako například pracovně organizačních a řídících.  

Přednášející Karin Neagle a Jöerg Schaefer z německého CDJ Maximiliansau představili své 

zkušenosti s realizací inovační laboratoře pro osoby se zdravotním postižením v odborném 

vzdělávání, což je v souladu s myšlenkou a vizí CDJ o budování inkluzivní společnosti. 

Musa Kirgar z Palerma představil potenciál inovační laboratoře v nevládních organizacích, 

které pracují s osobami se speciálními potřebami. S odkazem na zkušenosti Itálie vysvětlil 

příležitosti, které i-Lab poskytuje v neziskovém sektoru CEIPES. 

Přednášející z Katedry psychologie Filozofické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci Jan 

Šmahaj a Martin Zielina představili důležitost psychologických aspektů inovační laboratoře. 

Zdůraznili význam správného vybavení i-Labu, důležitost pomůcek, technik a možností, které 

poskytuje uspořádání prostoru v kontextu vzdělávacího procesu a prostředí. 

 

 

 

Foto 3: Příspěvek pracovníků Katedry psychologie FF UP v Olomouci 
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Průběh konference byl zpestřen uměleckým vystoupením pěvecké skupiny "Pause ... One, 

Two, Three" ze speciální školy č. 101 ve Varšavě. Mladí umělci představili hudbou a zpěvem 

svět poezie Jana Twardowského. 

  

 

Foto 4: Umělecké vystoupení pěvecké skupiny 

 

Katarzyna Kruś a Monika Radomska představily využití i-Lab ve speciálním vzdělávání. 

Ve svém projevu prezentovaly své zkušenosti získané při práci v i-Labu se studenty speciální 

pedagogiky, kteří se připravují na práci s osobami se zdravotním postižením. 

V závěru konference představil vedoucí projektu Mariusz Fila výsledky realizovaného 

mezinárodního výzkumu, který byl zaměřen na organizační a vzdělávací potřeby speciálních 

pedagogů, jenž představují další možnost vývoje koncepce při zavádění inovačních laboratoří. 

 

Panelová diskuse 

Panelovou diskusi moderoval Sergo Kuruliszwili z Fakulty speciální pedagogiky z Univerzity 

Marie Grzegorzewské. Do panelové diskuse se zapojili všichni partneři projektu. Poláci a 

Češi sdíleli své zkušenosti s potížemi, s nimiž se potýkali při implementaci i-Lab ve svých 

institucích. Mluvili o tom, čeho bylo snadné dosáhnout a co bylo v nové metodě nejtěžší. 

Němci a Italové vyjádřili svůj názor na i-Lab jako nástroj pro práci s osobami se speciálními 

vzdělávacími potřebami. Navíc, pokud jde o polské a německé úvahy, byl učiněn pokus určit 

místo a roli i-Lab v odborném vzdělávání.  

Na konci řízené diskuse byla zhodnocena užitečnost i-Labu jako učebního prostředí bez 

ohledu na jeho umístění (školy, pracovitě, nevládní organizace, univerzity). 
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Obsah konferenčních sdělení i její samotný průběh byl simultánně překládán z anglického 

jazyka do polského jazyka a naopak. Samotný smysl konference byl, kromě seznámení se 

s konceptem, implementací inovačních laboratoří a jejich využitím také v propojování 

pracovišť a v odborné diskusi mimo hlavní program konference.  

 

 

Foto 5:  Diskuse v kuloárech 
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